

扫描二维码
关注本报APP

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会第三次综合演练圆满结束

新华社北京8月24日电 记者从中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心获悉,8月23日17时至8月24日5时,北京天安门地区举行了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会第

三次综合演练。据介绍,这是一次全流程、全要素预演,也是纪念大会最后一次综合演练,包括纪念大会仪式(含阅兵)、转场、观众组织及应急处置等各项内容,重点检验了各流程、各环节的衔接配合,为正式活动的成功举办打下坚实基础。

夜幕下的天安门广场灯光璀璨,军乐中的受阅部队威武雄壮。演练现场各环节组织有序、转承紧凑、运行顺畅,达到了预期目标。北京市有关方面向广大市民和游客的支持表示衷心感谢。

看着北斗星走不迷路,跟着共产党走会幸福

详见三版▶

甘坐冷板凳 喷下硬骨头

——葫芦岛市着眼长远高质量推进大项目建设

本报记者 翟新群

火热8月,葫芦岛建兴城市徐大堡镇,中核辽宁核电有限公司4台核电机组一字排开,两万余名工人正加紧施工。“这样的场景已经持续4年多了。明年下半年首台机组投产,之后每隔10个月有一台机组投产,每年递增产值30余亿元。”中核辽宁核电有限公司副总经理李祝三介绍。

每台机组,从开工建设到投产,均历时5年多。近四年来,葫芦岛市工业固定资产投资翻番增长,而规模以上工业企业主营业务收入却不见大变化,原因正在于此。这也不禁让人感慨——高质量谋划、推进大型工业项目,必须有耐得住“寂寞”的定力和接续奋斗、苦干实干的毅力。

“寂寞”背后是定力

“这样的‘寂寞’,越多越好。”葫芦岛一些干部说。葫芦岛近些年的发展历程,让他们深刻认识到高质量大型工业项目对发展的推动力。

葫芦岛建市之初,经济总量排在全省中游,因为当时有锦西石化、葫芦岛有色、渤海造船、锦化等大型工业企业,还有建设中的锦天化、绥中电厂等大项目。之后,这里少有大型

工业项目成功投产,杨家杖子和南票矿区还相继发生了资源枯竭的情况,地方经济发展排名日渐下滑。

痛定思痛。葫芦岛市委、市政府认识到,工业是经济发展的“压舱石”,就好比人体的骨骼,从根本上决定着一个人的成长高度。

工业经济没有突破,就难有持续的高质量发展。但是上马突破性的重大项目,存在周期长、见效慢的问题,短则两三年,长则十余年。好多重大项目,需要几届党委、政府一届接着一届干才能完成。

“短平快”的项目,立竿见影,短期内就能见到效益。但是,工业基础建设需要长期投入,方能厚积薄发。

是选择短期舒适与眼前利益,还是选择甘坐经年“冷板凳”,啃下大项目“硬骨头”?葫芦岛市坚定地选择了后者。

“前人栽树,后人乘凉。今天的徐大堡核电项目,就是几届党委、政府接力栽的树。辽宁全面振兴新突破三年行动,更让我们下定决心,继续卧薪尝胆努力‘栽树’,让葫芦岛经济在未来上高台。”葫芦岛市委主要领导表示。

“速度”背后是温度

与“短平快”项目相比,越是建设周期长的大项目,越考验地方的营商环境,越需要地方扎实练好营商环境建设基本功。就像跑“马拉松”那样,时时刻刻都不能马虎,一直得保持时不我待的紧张劲。

招商过程中,葫芦岛市委、市政府主要领导曾多次吃“闭门羹”。每次,他们都端正心态,毫不气馁,一次不行,就两次、三次,直至用真诚感动

对方。“葫芦岛的同志们志存高远的精神特质,让我肃然起敬,更坚定了我的投资信心。”客商签约时发自肺腑地说。

“以前都是我们催,等地方审批;而在葫芦岛,却是当地把所有手续提前办完,等着我们往下走。”国网新源辽宁兴城抽水蓄能电站项目负责人说,“我们和另一个邻近大项目的172号征地拆迁与土地手续办理,用时不到50天,比原计划整整提前了7个月!”这个投资82.57亿元的大项目,因此节约了建设时间,葫芦岛的营商环境服务品牌也越来越响亮。连续几年,葫芦岛均在寒冷冬集中开展项目建设前期手续办理“百日攻坚”。怀着“等不起,慢不得”的紧迫感、责任感,市县各级主要领导加密调度频次,现场解决项目推进中遇到的各种难题,确保项目早签约、早落地、早开工、早投产。

如今,葫芦岛市的党员干部习惯了项目攻坚这个做法,从“百日攻坚”到全年攻坚,攻坚已成为自觉。近几年来,葫芦岛每个重点项目均有一个县级以上领导牵头的服务保障“专班”,(下转第三版)

王新伟会见泰国中华总商会主席林楚钦一行

本报讯 记者史冬柏报道 8月24日,省委副书记、省长王新伟在沈阳会见泰国中华总商会主席林楚钦一行。

王新伟代表省委、省政府和省委书记郝鹏,对林楚钦一行表示欢迎和感谢,并简要介绍辽宁省情。他说,习近平主席指出,中泰友好传承千

年,“中泰一家亲”历久弥新。近年来,辽宁与泰国地方间交往交流持续深化,双方合作取得积极成果。当前,辽宁正按照习近平主席指引的方向,大力实施全面振兴新突破三年行动,为各类企业投资厚植沃土、创造机遇。期待以今年中泰建交50周年为契机,加强优势互补,扩大双向投

资,推动文化、旅游、体育、教育、青少年等领域合作取得更多成果。希望泰国中华总商会发挥自身优势,积极宣传推介辽宁,助力政企间、企业间深化对接、扩大合作。我们将持续营造市场化、法治化、国际化营商环境,为外资企业在辽发展提供更好服务。

林楚钦祝贺辽宁实施三年行动

以来取得的成绩,赞赏辽宁为外资企业提供公平竞争环境所作出的努力,表示泰国中华总商会将继续发挥好桥梁纽带作用,加大对辽宁宣传推介力度,促进扩大经贸合作,推动更多泰国企业走进辽宁、投资辽宁、扎根辽宁,实现更高水平互利共赢。

省领导隋青、单义参加会见。

大阪世博会中国馆迎来“辽宁时间”



活动周现场进行的文艺演出。本报记者 孔爱群 摄

“学术追星”背后的丹东创新实践

本报记者 黄宝峰 李曼

6天,3轮座谈会,10余场对接,这是中国科协2025年高层次人才国情考察团最近日程表的一部分。

8月18日,与丹东市党政领导举行座谈会;21日,与丹东草莓种植企业、协会就我国草莓产业基本情况、问题与思考进行交流;21日,面对50余家丹东企业的创新需求、技术瓶颈,院士专家团队结合国际科技前沿与产业实践,逐一回应,精准献策。

在这3轮关乎丹东过去、现在和未来的座谈会上,20余位院士专家通过实地考察、座谈交流等方式为丹东高质量发展科学谋划,一场场高端智力与地方产业的深度对话精彩上演。

中国工程院院士郭东明建议欣

时代生物公司与大连理工大学深度合作研发新产品;中国工程院院士毛新平主动提出与丹东汽车行业建立交流机制,助力材料强度与轻量化突破;中国工程院院士陈祥宝针对通博电器的树脂基复合材料难题提出合作方向;北京市农林科学院研究员张运涛就丹东草莓新品种引进表态全力支持和配合……

牢牢把握这次专家云集的难得良机,最大限度吸取借鉴诸多业界泰斗的创新观点,充分对接专家及其团队所关联的创新成果、革新项目,丹东市从党委政府到龙头企业,再到产业协会,展开了一场前所未有的“学术追星”,超过500余名党政干部、企业负

责人与专家或是其科研团队建立联系、对接需求乃至达成合作意向。市委主要领导表示:“这次院士专家国情考察丹东行,带来的不仅是产业、项目的互通合作,更是带动丹东广大干部、企业家观念更新、思维转换,积蓄了创新驱动发展的强大动能。”

“这样集中与顶尖专家面对面交流的机会太宝贵了!”孔雀表业执行总裁杨威难掩激动,长期困扰企业的高废品率工艺难题,在与中国工程院院士官声凯交流后已初步形成解决方案,并就后续进一步合作达成共识。

让顶尖专家“来”,只是一个起点,让更多优质科技成果落地生根、开花结果才是发展关键。这一点,丹

东已有深厚积累。

去年年底,受丹东市委、市政府主要领导邀约,中国工程院院士朱蓓薇团队深入丹东多家食品企业开展调研,校地双方共同梳理科技成果126项、企业技术需求90项,促成多项产学研合作落地。今年,潘一山、毛景文等院士也相继偕团队走进丹东,为产业创新注入顶尖智慧。

坚持把科技创新作为振兴发展的战略支撑,紧紧围绕国家所需,丹东所长,借力高端“智库”加快推动科技创新和产业创新深度融合,一年多来,丹东已邀请26位院士来丹,签订合作协议12项,转化科技成果24项,突破核心技术11项,新增产值超3亿元。

今年以来全省绿电交易电量同比增长超三成
「风光」正好 绿能澎湃

牢记嘱托显担当 决胜之年夺全胜

本报讯 初秋时节,锦州市黑山县境内,180台白色风机矗立在山脊上,巨大的叶片悠悠旋转,源源不断地将风能转化为绿色电能。与此同时,国家电投东北公司锦州分公司的工作人员杨铠夫面前的电脑屏幕上,实时跳动着全省的用电需求和风机的实时功率,他的任务就是让绿电精准送达需要的企业。“对我们来说,绿电不仅是能源,更是有价值的绿色商品。”杨铠夫说。

绿电指的是通过风力发电、太阳能发电、水电站发电等产生的可再生能源电力。如今,绿色电能正为辽宁高质量发展不断注入强劲动能。国网辽宁省电力有限公司最新统计数据显示,截至8月20日,今年全省绿电交易电量达158.17亿千瓦时,同比增长31.6%,在全国系统位居全国第四位;绿证交易667580张,同比激增63.2%。

爆发式增长的背后,是绿电供给端的持续扩容。今年我省参与绿电交易的发电单位已增至148家,较2024年新增51家,装机容量突破1320万千瓦,增幅达65%,这为绿电的规模交易奠定了坚实基础。

更吸引市场的是绿电的价格。今年以来,辽宁绿电交易电价保持在每千瓦时0.18元至0.33元之间,相较于火电平均0.389元的价格,绿电展现出明显的经济与环保双重优势,成为越来越多企业的优先选择。

“供给与需求双向发力,是绿电交易大幅增长的关键。”国网辽宁电力交易中心冯占稳说。如今,辽宁绿电用户已覆盖制造业、服务业等多个领域,涵盖大中小型企。

交易机制的不断完善让绿电流动更加高效。“目前的曲线交易方式实现了绿电与现货市场有效衔接,确保了清洁能源的按需分配。下半年,辽宁还将探索按工作日连续开市,进一步缩短交易周期,增加交易频次,更好满足经营主体多样化需求。”冯占稳说。

高效的绿电交易离不开精准的绿证核发体系。所谓绿证就像一张绿电的“身份证”,一个绿证能代表1000千瓦时可再生能源电量,企业购买绿证之后就相当于消纳了绿电。

国网辽宁电力通过编制全电量校核方案、强化数据贯通,已完成档案匹配项目近9.7万个,匹配率高达99.85%,为绿证核发筑牢了数据根基。“全覆盖后,我们获取绿证的链条和时间明显缩短,系统可根据交易合约和电量数据自动完成核算,大幅节省企业成本。”华润电力新能源(朝阳)有限公司项目部负责人陆彬说。截至目前,全省已上传可再生能源上网电量294.39亿千瓦时。

由于有了绿色电力的支撑,很多企业发展道路也越走越宽。大连第一互感器有限责任公司是我国互感器行业领军企业,针对欧洲客户对产品批次要求特殊严格的情况,国网大连供电公司为企业量身定制了“绿电交易+自建光伏”用能方案,让企业一举成为省级和国家级绿色工厂。碳排放量的大幅削减,满足了欧洲客户提出的产品降碳要求,大连第一互感器有限责任公司的产品得以打通欧洲市场。

国网辽宁电力相关负责人表示,下一步将继续拓展绿电交易规模,优化机制、提升服务、激活市场,以更灵活、高效、清洁的能源体系,为辽宁全面振兴和实现“双碳”目标提供坚实支撑。

董雨晴 本报记者 刘大毅



辽宁与抗战

本报记者 黄岩

8月15日,阜新万人坑死难矿工纪念馆内,一场公祭仪式庄严举行。百余名阜新青年、机关干部与社会团体代表手捧白菊,凝望着展墙上斑驳的历史脉络,回望那段被血泪浸透的记忆。

展厅内气氛肃穆,馆长常天通解说声音低沉。九一八事变后,日本帝国主义对阜新煤矿的疯狂掠夺愈演愈烈,在“要煤不要人”的残暴政策下,7万余名矿工的生命消逝在黑暗的煤层深处。骸骨堆叠的“万人坑”,控诉着侵略者的暴行。

但矿洞深处的黑暗,锁不住奔涌的热血。在展厅循环播放的下菜园子暴力影像中,晃动的煤油灯影与复原场景里飞溅的火花交织,瞬间将人拉回那个惊心动魄的秋夜。自1941年起,日寇将抗日志士、战俘及抓捕的青壮年押至阜新煤矿强作劳工,他们被称为“特殊工人”。面对野蛮压榨与非人待遇,“特殊工人”奋起抗争,李振军、朱韬等12名党员在严密监视下秘密串联,将特殊党支部的火种播撒在受压迫者的心田。1942年9月2日深夜,新邱采炭所下菜园子的292名“特殊工人”毅然暴动,铁锹劈开镣铐,菜刀砍向电网,怒吼声在矿区上空炸响。67人冲出牢笼,5人倒在血泊中,更多人在酷刑下坚贞不屈、惨死狱中。137具遗体被侵略者草草掩埋成一座新坟。如今的抗暴青工遗骨馆,将这段浸血的抗争史凝固成不可磨灭的坐标。

记者采访时,几名学生垂首伫立,目光里映着的是先烈们宁折不弯的脊梁。

改造提升后的展馆内,红色印记愈发鲜明。纪念馆为“特殊党支部”开辟了专题展区,李振军、朱韬的半身塑像目光如炬,凝视着他们用血肉守护的土地。参观者轻声感慨:“这样的历史,绝不能忘。”常天通告诉记者,纪念馆每年接待参观者数十万人次,他们还常年带着“烽火特支主题展”走进社区。

不久前,99岁的张振英老人专程从北京回到这里。84年前,他就是一名被押进矿洞的“特殊工人”。1942年的小年夜,他瞅准看守松懈的间隙,成功逃出矿区,一路乞讨找到党组织,成为抗日游击队里的勇士。如今重踏故地,老人的手指抚摸过展墙上“特殊工人”的名单,眼里泛起泪光……

站在阜新万人坑死难矿工纪念碑前远眺,现代化城市风貌尽收眼底。一侧是万人坑的森森白骨,另一侧是今日的繁华景象,历史与现实的对比,冲击着每个参观者的心灵。从万人坑的恸哭中站起的人们,将在铭记历史中向着更加光明的未来砥砺前行。

本报记者 黄岩

矿洞深处燃起红色火种

本报记者 黄岩

8月15日,阜新万人坑死难矿工纪念馆内,一场公祭仪式庄严举行。百余名阜新青年、机关干部与社会团体代表手捧白菊,凝望着展墙上斑驳的历史脉络,回望那段被血泪浸透的记忆。

展厅内气氛肃穆,馆长常天通解说声音低沉。九一八事变后,日本帝国主义对阜新煤矿的疯狂掠夺愈演愈烈,在“要煤不要人”的残暴政策下,7万余名矿工的生命消逝在黑暗的煤层深处。骸骨堆叠的“万人坑”,控诉着侵略者的暴行。

但矿洞深处的黑暗,锁不住奔涌的热血。在展厅循环播放的下菜园子暴力影像中,晃动的煤油灯影与复原场景里飞溅的火花交织,瞬间将人拉回那个惊心动魄的秋夜。自1941年起,日寇将抗日志士、战俘及抓捕的青壮年押至阜新煤矿强作劳工,他们被称为“特殊工人”。面对野蛮压榨与非人待遇,“特殊工人”奋起抗争,李振军、朱韬等12名党员在严密监视下秘密串联,将特殊党支部的火种播撒在受压迫者的心田。1942年9月2日深夜,新邱采炭所下菜园子的292名“特殊工人”毅然暴动,铁锹劈开镣铐,菜刀砍向电网,怒吼声在矿区上空炸响。67人冲出牢笼,5人倒在血泊中,更多人在酷刑下坚贞不屈、惨死狱中。137具遗体被侵略者草草掩埋成一座新坟。如今的抗暴青工遗骨馆,将这段浸血的抗争史凝固成不可磨灭的坐标。

改造提升后的展馆内,红色印记愈发鲜明。纪念馆为“特殊党支部”开辟了专题展区,李振军、朱韬的半身塑像目光如炬,凝视着他们用血肉守护的土地。参观者轻声感慨:“这样的历史,绝不能忘。”常天通告诉记者,纪念馆每年接待参观者数十万人次,他们还常年带着“烽火特支主题展”走进社区。

不久前,99岁的张振英老人专程从北京回到这里。84年前,他就是一名被押进矿洞的“特殊工人”。1942年的小年夜,他瞅准看守松懈的间隙,成功逃出矿区,一路乞讨找到党组织,成为抗日游击队里的勇士。如今重踏故地,老人的手指抚摸过展墙上“特殊工人”的名单,眼里泛起泪光……

站在阜新万人坑死难矿工纪念碑前远眺,现代化城市风貌尽收眼底。一侧是万人坑的森森白骨,另一侧是今日的繁华景象,历史与现实的对比,冲击着每个参观者的心灵。从万人坑的恸哭中站起的人们,将在铭记历史中向着更加光明的未来砥砺前行。

本报记者 黄岩

创新积分引来金融“活水”

该制度将在全省范围内推广

详见二版▶

“防”字当先织密矿山“安全网”

详见二版▶